

Секция «Государственное и муниципальное управление (СИУ РАНХиГС)»

**Псковская область как приграничная территория: особенности управления**

Дуганова П.Д.<sup>1</sup>, Низамиеva E.Д.<sup>2</sup>

1 - Псковский государственный университет, Факультет менеджмента, Псковская область, Россия, E-mail: chippo98@mail.ru; 2 - Псковский государственный университет, Факультет менеджмента, Псковская область, Россия, E-mail: lizanizamieva11@gmail.com

Приграничная территория — это часть поверхности Земли, прилегающей к географической границе. Это наиболее общее понятие в общественной географии, в котором ключевым элементом выступает территориальный, а не функциональный подход [1].

В условиях современности, когда глобализация и интеграция экономик становятся все более важными, исследование приграничных и трансграничных территорий приобретает особую актуальность. Псковская область, находящаяся на границе России и Европы, служит ярким примером такой зоны. Она выполняет не только функцию буферной зоны между государствами, но и играет значимую роль в экономическом, культурном и социальном взаимодействии с соседними странами.

Псковская область как приграничная территория граничит сразу с тремя иностранными государствами: на западе с Латвией и Эстонией, на юго-западе с Белоруссией (Таблица 1).

Таблица 1. Границы Псковской области

Таблица 2. Преимущества и недостатки Псковской области как приграничной территории

На наш взгляд, главным преимуществом Псковской области является культурный обмен. Область богата своей историей и красотой, благодаря чему даже внесена в маршрут «Серебряного ожерелья России». Благодаря чему вносит значительный вклад в развитие внутреннего туризма в Псковской области. Однако при управлении следует учитывать и недостатки данной приграничной территории, один из самых очевидных является безопасность. В Псковской области с целью предотвращения незаконной миграции, контрабанды и других преступлений ФСБ России контролирует границу и патрулирует территории.

Значимость изучения Псковской области как приграничного региона обусловлена рядом важных аспектов. Во-первых, в эпоху глобализации и увеличения миграционных потоков, приграничные территории, в частности Псковская область, приобретают роль значимых узлов экономической и культурной интеграции [4]. Они способны стимулировать новые модели взаимодействия между Россией и сопредельными государствами, что особенно важно в контексте динамичной международной ситуации.

Во-вторых, Псковская область подвержена воздействию ряда факторов, включающих вопросы безопасности, экономическую дифференциацию и социальные разногласия, которые могут возникать в приграничных районах [2]. Осмысление данных процессов и специфики управления в регионе позволит не только сформировать действенные стратегии для их урегулирования, но и предотвратить вероятные конфликты, содействуя тем самым стабильному и сбалансированному развитию области.

Подводя итоги вышеизложенного, можно выделить следующие особенности территории:

1. Приграничное расположение дает возможность экономическому развитию.
2. Наличие памятников архитектуры и достопримечательностей позволяет развивать внутренний туризм.
3. Экологически благоприятная обстановка позволяет развивать экотуризм (например, деревня “Изборск”, заповедник “Калевальский”, национальный парк “Себежский” и т.д.).
4. Наличие ресурсов (песок, известняк и др.) позволяет развивать строительство и осуществлять экспорт.

5. Наличие на территории Псковской области ОЭЗ “Моглино” позволяет создавать предприятия и как следствие рабочие места.

Управление приграничными территориями требует определенного подхода. Псковская область тому не исключение. Изучение особенностей территории Псковской области позволяет глубже понять, как улучшить взаимодействие между государственными структурами, местными сообществами и бизнесом, выявить пути для устойчивого развития региона в условиях современных вызовов и повысить эффективность управления.

Список литературы:

Гуменюк Л. Г. Географические особенности трансграничных сотрудничества приграничных регионов России, 2017.

Цветкова О. В. Роль местного самоуправления и межмуниципального сотрудничества в развитии приграничных территорий Российской Федерации (на примере Псковской области), 2017.

Псковщина: плюсы и минусы границы: <https://informpskov.ru/news/30339.html?ysclid=m8w40nh3dy211044737>

Туристический сайт Псковской области: <https://visit.pskov.ru/?ysclid=m8w2gdq55x267357401>

### Иллюстрации

Название района Псковской области	Год основания района	Площадь района, кв. км.	С какой страной граничит	Протяженность границы, км	Год установления границы
Печорский район	1944	1251	Эстония	270	1920
Невельский район	1927	2689,9	Белоруссия	305	1920
Усвятский район	1927	110,6	Белоруссия	305	1772
Себежский район	1927	3,1	Латвия	214	1992

Рис. : Таблица 1. Границы Псковской области

Преимущества	Недостатки
<ul style="list-style-type: none"><li>• Экономические возможности (доступ к рынкам, узел торговли)</li><li>• Культурный обмен (развитие культуры и туризма)</li><li>• Развитие транспортной и социальной инфраструктуры</li><li>• Международное сотрудничество</li></ul>	<ul style="list-style-type: none"><li>• Безопасность (контрабанда, нелегальная миграция)</li><li>• Экономическое неравенство (социальные конфликты)</li><li>• Зависимость от внешних факторов (уязвимость к политическим и экономическим изменениям)</li></ul>

Рис. : Таблица 2. Преимущества и недостатки Псковской области как приграничной территории